

# T06 特别报道

编辑:刘伟  
美编/组版:张静



上团圆

2014年1月24日 星期五



服务者和顾客都是老者，看来剃头挑子还是很受老年人欢迎的。



这门补锅的手艺，已经传承百余年了。



手写春联能给过年增添一份原汁原味的感觉。



添碗加筷添丁进口，美好的寓意。



牟宗春的手艺，得到很多乡亲的赞赏。

## 买手工盖顶，过年盛饺子

在日照大集上，还有一些传统的手工艺。牟宗春就是其中一个工匠，他已经拥有30多年的手艺，每逢年集都会来卖他编做的盖顶、箩筐等。

“现在很少有人有会买的了，等我们这一批会做的人不在了，估计市面上手工做的这些家什就很少见了。”牟宗春笑着说。

这些手工制作的箩筐，都是用削竹刀一点点地将竹条从8厘米厚削成1毫米厚的竹片，再手工编制而成。“先把竹条紧密排放，再横着穿插竹条，将它编成圆形，作为竹筐的底。一个竹筐底大

概由100条竹条编成。”他介绍。

“拴这个盖顶很讲究的，梃子要选实心的没有蛀虫的，这个线也要用结实的尼龙线，用专门缝这个的锥子和大针一根一根的拴起来，走线走得好才结实。”老顾客刘女士对牟宗春的手艺很是赞赏，“这样的盖顶盛饺子再好不过了。”

“这都是祖祖辈辈传下来的手艺，是非常难得的。”一位前来购买盖顶的老婆婆笑着说。在牟宗春看来，编制竹筐没多少利润，挣不到钱，“但我就放不下这门手艺。”

## 剃头挑子 热度不减

理发师现在随处可见，但挑着剃头挑子的理发师傅，也许只能在农村的大集上才能见到了。

20日，在日照大集的几个简易帐篷里，记者见到了70岁的剃头师傅盛老先生，他说他们祖辈都是剃头匠，“这是一代一代传下来的老手艺。”

据介绍，南湖镇盛家代疃村的盛师傅从十几岁就开始干剃头匠，如今已有五十多年的经验，一进入腊月后，他就开始到处赶集市，一天忙下来，最多的时候能剃30多个头。

一把椅子、一把梳子、一把推子、一把剃刀、一个脸盆、一块

毛巾还有烧水的水壶，就这么简单。郭师傅和一位在等待的老人聊着天，手法娴熟的给椅子上的张大爷剃着白花花的胡须。

盛师傅介绍，现在来集市上剃头的主要还是老年人，时髦的理发店都不欢迎老人去，年轻人嫌脏。而且老人们也愿意来这里剃头，花几块钱，头发胡子都给剃干净，拉拉家常聊聊天。

谈起自己的手艺，盛先生摇头，“等我这一辈子把这个手艺放下，估计剃头的生意就没有多少了，现在什么样的理发店都有，剃头这样的老手艺会慢慢消失吧！”盛师傅对记者说。

## 祖传补锅手艺，传承已百余年

在日照大集，60多岁的补锅匠刘师傅补锅底30多年，是当地为数不多的补锅匠。精敲细打，原本漏的锅就能“康复”了，“经他手中补好的锅，数以万计了。”一位村民打趣道。

刘师傅的补锅摊是一块不起眼的露天空地，摊前摆放着几个已经补好的铝锅。“我们孙三代都是补锅匠，这门祖业已经传承一百多年了。”刘师傅正准备换一个锅底，锅底中间破了一个洞，他先将整个锅底的铝皮全部剪掉，之后将锅的边缘放在专用的铁块上，用锤子将边缘敲平。

接着，他拿出一块圆形的铝

皮，先同锅底比一下，剪去多出来的铝皮，再将剪好的铝皮放在铁块上敲出一个边。然后将铝皮直接套住锅，用锤子敲击铝皮，让其贴住锅。最后用清漆与石粉混合物涂在锅与铝皮之间的缝隙，这样一个锅的锅底就换好了。

因为补锅既辛苦又不赚钱，近几年来，想学补锅的学徒一个都没有，让他们感到很失落。“我们补锅一方面为了生计，也因为放不下这门手艺。眼见着老手艺将要失传，总感到失落。”刘师傅说，“做到自己动不了，能将这门手艺维持多久就多久。”

## 两三元钱买回手写春联

手写春联这一传统，曾经是乡绅秀才们的拿手好活，但现在，毛笔越来越少，春联也大多由手写，改成机器印刷了。但在农村的大集上，那带着墨香的一横一竖、一撇一捺，还是倍受欢迎。

日照大集上，卖对联的王先生正忙着用石块压对联，旁边有一大瓶墨汁。他说，自己今年60多岁，是一名退休老教师。“我在黄墩镇教小学，教了四十多年，以前每逢春节，村里人都拿着红纸到我家求对联，一写就得两个月，现在年味淡了，写对联的也少了，那么多华丽的印刷对联随便挑。”王先生感慨道。

谈起手写对联的生意王老师无奈地摇了摇头，现在是一年不

如一年。王先生说，他这里一副对联的价格是两三块钱，而一个普通的福字也就是一块钱。

“前几年赶个集能卖一百多副，现在也就卖个十几副。但我写对联就是个爱好，以前都是免费给乡亲们写。”王先生说。

据王先生介绍，乡亲们求的春联都是地地道道的贴近百姓生活的。有的是要感谢党的政策好，有的是要表达家庭望子成龙、望女成凤的理想……

随着城市化的跟进，一些村民都住上了楼房，不像在农村大门、里门都要贴对联，对联也没有那么火了。“与大众化的印刷对联相比，还是手写对联更有年味。”王老师说。

## 过年添碗加筷添丁进口

买一套新的碗筷是年前的老习俗，寓意添丁进口，家族人丁旺盛。

“新年换新碗筷，图吉利好添人口。”市民王女士买了六套新碗盘，两把新筷子，打算把家里用旧了的碗筷统统换一遍。卖碗筷的店主刘老板介绍说，一进入腊月，赶年集的人多了，前来买碗筷的人更是络绎不绝，“今天已经卖了80多套碗筷了，估计到下午能突破一百套。”刘老板说。

据介绍，目前市场上的筷子主要有金属、木质、竹子和塑

料这几种常见材质。碗盘等瓷器主要是以青花瓷等简洁大方的款式为主，简洁高贵又融合了民族传统，非常受各类人群的欢迎。

“我从来不买花里胡哨的筷子，通常都选本色的。”正在挑选筷子的王女士向记者讲述了自己买筷子的心得，她认为筷子的外观并不重要，有些颜色亮丽的彩漆筷子质量不过关，涂料中的重金属铅以及有机溶剂苯等物质具有致癌性，一旦脱落，随食物进入人体，会严重危害健康。